

# 牙语前刊iPhone4®32999元



27日,复旦大学教授钱文忠发微博称,其同事女儿读小学二年级,有一天作业到凌晨两点都没做完,并要求为她准备咖啡带到学校。 省会的中小学生写作业的情况究竟如

何?网友、家长、老师都是怎样说的呢? 记者 张翼飞 文/图



某中学,学生 们的课桌上摆满了 课本和习题本。

本报小调查:你家孩子作业要写到几点?

小学生有的要用3个小时,中学生有的要写到深夜12点

澳大利亚专家说:家庭作业没有太大作用

美国研究表明:做大量家庭作业的国家在学术成就上的国际排名不会太靠前

### 花在家庭作业上的时间越多,学习效果越差

家长

#### 规 定 孩 子 7 点 前 必 须 完 成 , 表 现 好 奖 励 看 会 儿 电 视

家住淮河路的董博权今年8岁,上二年级。他的妈妈说,儿子所在的学校布置作业还是比较合理的,每天的作业基本一个半小时就能完成,个别时候两个小时。

她给董博权规定,下午4点放学后玩一会儿,5点开始写作业,7点之前必须完成。如果表现得好,可以奖励他看会儿电视或课外书。

不过,她听说,儿子学校附近的一所 重点小学,一名二年级的小姑娘经常写 作业到深夜十一二点,而像这样写作业 到深夜的不在少数。

老师

### 孩子写作业写得晚,除了校方原因,习惯不好也是一方面

中原区外国语学校副校长范军伟说,有些学校或老师布置作业不太合理,造成学生课业压力大、不堪重负的现象。但孩子写作业写得晚,除了校方原因,还会有以下几种情况:

一、孩子写作业习惯不好,比如边写边看电视,写作业三心二意等。比较常见的问题是,遇到一个作业中的疑难问题,孩子会绞尽脑汁地想,白白浪费许多时间。在这个时候,家长应该引导,比如这个字可以先用拼音代替或者先空着,完成其他作业后,再查字典或问家长同学来填补。不能一味冥思苦想,时间往往就是在纠结于这些细枝末节时悄悄溜走了

二、有的家长工作较忙,孩子一般是由家里的老人来带。老人主要精力放在管好孩子的吃好喝好,对写作业不懂。没有监管,孩子自我约束能力又比较差,写作业的开始阶段,其实是在玩。而等到家长回来时,才刚刚进入状态,所以下班晚的家长们总是看到孩子在写作业,就留下了作业太多、负担过重的印象。

三、有些作业,老师是让孩子利用一周时间来完成的,但有的孩子为了省出时间来玩,提前突击,一周的作业量想一天晚上就完成,自然要写到很晚很晚。

[写作业,一般用多少时间]小调查



#### 二年级 快的20分钟左右,慢 的3个小时

昨天下午3点多,中原区一所小学。 我们对二年级一个班级的学生进行 了问卷调查:你晚上写作业,一般用多少 时间?

这个班一共64名学生,他们每天下午4点10分放学,作业主要是语数外3门。

经过统计,完成最快的在20分钟左右,完成最慢的在3个小时。这个班级孩子们平均完成作业的时间是67分钟,也就是一个多小时。

一名写作业时间是两个小时的学生 说:"我喜欢写一会儿玩一会儿,所以写得慢。"

#### 八年级

#### 一般在晚上9点到10点 完成,个别写到深夜12点

晚报还委托管城区某中学一名老师 调查该校八年级学生完成作业所用的大 概时间。

这个班有65名学生,每天下午6点放学,他们的作业一般都在9点到10点完成,程度稍差的会写到11点,有个别学生填写到深夜12点。

记者了解到,按照学校要求,初二学生的家庭作业主要也是语数外3科,政史地生的作业基本都是当堂完成。他们每周有3节体育课。

像要求家长为自己准备咖啡带到学校的极端例子,记者询问了几名学生,他们都说不太可能。

专家也诉苦

#### 她 上 初二 的 儿 子 经 常 写 到 深 夜 十 一 二 点

曾长期担任团市委12355青少年维权及心理咨询中心咨询专家的赵悦玲说,她的儿子上初中二年级,钱文忠先生谈到的情况,她儿子身上就发生过。

赵悦玲的儿子在一所重点中学就读,经常写作业到深夜十一二点,有时还写到凌晨一两点。

她不得不给孩子下死命令,深夜12点必须 睡觉。但儿子就会把闹钟定到凌晨5点,早早 爬起来继续写。

通过检查儿子的作业,赵悦玲认为,有些题目实在是搞疲劳战术。

比如,有一次数学作业是"4个大单元的概念抄写4遍"。而抄一遍就要将近两个小时,孩子成了做题机器。还有一次,一种类型的英语

题,老师让学生连做7套卷子。

赵悦玲认为,现在社会和家长对孩子出成 绩的期望值过高,造成老师心理严重焦虑,为了 提分,他们采取加大作业量这种方法,但不讲方 式方法的僵化做法只能适得其反,甚至会导致 孩子产生厌学心理。要想改变这种状况,就要 给老师和学生同时减压。

对于家长,不能单纯向孩子要分数,每 天要抽出时间陪孩子,了解他的所思所想, 情绪变化,和他谈心,即使辅导不了功课,当 一个善于倾听的好听众比一个好的家庭教

学习固然重要,但要保证孩子身心健康,快 乐成长对他的一生更为重要。 热议

#### 我会替孩子写作业, 不过现在孩子的作业真 的很难

截至昨晚10点,钱文忠教授的关于写作业的微博转发已达1561次。 网友围绕这一话题,各抒己见。

三妹就是莉莉:老做作业,这样的 童年还有意思吗?小学的作业与高三 学生持平,中学6年只为高考,大学的 精神却不见踪影……这就是现在的素 质教育啊?

岱岱 Judith: 为了让孩子开心地玩一会儿,我会替他写作业,不过现在孩子的作业真的很难,我们的教育很成问题,我考虑让孩子去国外了,不过陪读也很累,唉。

## 望子成龙的家长还是应该培养孩子好的学习习惯

1970me:钱先生过虑了,跟您说说我掌握的情况。我时常听别的家长说谁谁谁作业做到十一二点,但我的孩子从来都是9点半前上床睡觉,作业也没有耽误过。有些家长是不是过于骄纵孩子了?望子成龙的家长还是应该培养孩子好的学习习惯,不又抱怨作业太多。望子成龙,却

观点-

### 澳大利亚教育专家说家庭作业没有太大作用

就在前几天,《参考消息》报道: 澳大利亚教育专家说家庭作业没有 大大作用,一个小时又一个小时的 庭作业,并不会让孩子的成绩在 庭作业,并不会让孩子的成绩在 原作业上的时间越多,学了 不在家庭作业上的时间越多,学究、 是基于70年的研究、利 国有关专家的研究目样也如此那大 国有关专家的研究同样表明,"求成 学生做大量家庭作业的国家,学术的 国家表现好"。